山港自动化码头即将正式启用(资料

■扫码关注新民晚报官方微博 2017 年 12 月 8 日 / 星期五 责任编辑 / 王文佳 视觉设计 / 黄 娟

新时代 新气象 新作为

振华重工智能制造谱新曲

零部件玩"速配"无人化亮"绝活"

江深水岸线旁边,色彩斑斓的集装箱岸桥依 次排开, 蔚为壮观。平均每隔一天半, 就有一 台岸桥从振华重工上海长兴岛生产基地发 往世界各地,带有 ZPMC 标识的岸桥如钢铁 巨臂一般,矗立在世界各大港口的码头上, 支撑并见证着全球货物贸易的发展。

轮轴自己"找朋友"

进入厂区,一个个涂成蓝色的厂房像巨型 积木静静伫立,外表看上去普通无奇,但内里, -场关于智能制造的革新正悄然酝酿。 体化制造、精益制造、智能制造、绿色制造, 这就是我们奋斗的方向。"振华重工首席技 师王传存指着外墙上的大号标语,一字一句 地说。在他看来,产业工人要争做知识型、技 能型、创新型的劳动者,只有大家一起在创新 路上加速,才能引领中国制造迈向新时代。

王传存是一名普通的技术工人,也是振 华重工先行先试的几条智能制造生产线的 "总规划师",他带领的首席技师工作室就是 智能制造方案的孵化地。"我们希望通过几 个项目的先行先试,倒逼工艺改革创新,引 领公司的生产逐步走向智能化。

新车间长 120 米, 宽 32 米, 清洗区域, 自 动装配区域和人工辅助装配区域一目了然, 机器人整装待发,更特别的是车间一边放了 一台高大、网格状的"立体货架"。

行走机构比较直观地看就是一个带车 轮、轴、轴承座的设备。"批量生产出来的轮子 和轴有不同的工差,为了让它们快速匹配,我 们设计了一个立体仓库, 轮子处理好后摆在 架子上,机器人会带领不同大小的轴来'找朋 友'。每个轮子和轴的信息都在数据库里,可 自动即时配对。过去,需要工人对着轮子和 轴上的编号,一个个在地上找,耗时耗力。



"在这个生产线上,每个工位之间是有 '交流'的。原料供应商、操作岗位人员、经过 的工序、关键工艺参数都能随时从数据库调 用。我们能统计和监控每个产品的质量信 息,精确区分产品质量的随机波动与异常波 动,将质量隐患消灭于萌芽状态。

在车间里兜一圈,处处能感受到智能制 造的气息,流程清晰、环境整洁、自动化程度 高。"过不了几天,我们的生产线就跑起来 了,到时候一天下线24台行走机构,人员减 少一半,生产质量更加可控。

技术工人"挑大梁"

回想职业生涯,王传存也没想到,自己 竟能领衔规划设计智能制造生产线。"我从一 个修理工、成长为能制造工装的技师,再到成 立工作室、设计和规划产线,收获非常大。新 时代,我们技术工人有了更多用武之地。

在王传存的工作室里,记者见到了厚厚 几本工作笔记,上面有各种图纸、数据以及

密密麻麻的文字。不仅有方案细节、开会讨 论的要点,还有各种论坛的记录。这次采访 前,他也在笔记上认真写下了自己的思考和 问题。"这是我的习惯。制造方式正在发生剧 变,我们必须抓紧学习,善于思考和总结,不 能只是盯着手头的活蛮干。"他的微信里收 藏着各种跟专业有关的公众号-海""工信小微""精益制造""MES 系统"…… '要尽量利用业余碎片时间在微信上学习。"

做方案论证时,他撰写的初稿 PPT(演 示文稿)多达 50 页。"很感激公司搭建了 这么好的平台, 让我从一个只会拿工具的 人,慢慢学会用文字梳理想法,用数据说明

如今,王传存规划设计的大型构件平衡 梁机器人焊接线,已进入试件的焊接阶段; 世弧煜煜接生产线和轴类机加生产线已组 织专家评审。他还引入数控高速划线印字喷 码机,大胆将印字喷码技术应用到钢板切割 的零件上,为智能制造铺好基石。

自动码头"中国造"

从一块块钢板,经过切割、焊接、冲砂、 涂装、拼装、总装、调试等若干个环节,到最 终形成高度和跨距达几十米的岸桥并整机 装船运输,整个过程只需要近4个月,最快 时可达到100天。13年的振华生涯,王传存 见证了振华速度,见证了上海制造的飞跃式

"在这里工作非常自豪,自己参与装配 的产品得到世界各国客户的点赞。再过几 天,洋山港自动化码头就正式启用了,我们在 这个领域当之无愧领跑世界。"尽管没有直 接参与洋山港四期自动化码头的建设,但王 传存时时刻刻关注着工程进展。"码头装卸、 水平运输、堆场装卸环节实现全过程智能化、 无人化的操作,所有的岸桥、轨道吊、自动化 引导小车等都是我们制造的,太牛了!

不仅是硬件,洋山港四期也是国内唯 个软件系统纯中国制造的自动化码头。振 华重工自主研制的设备调度管理系统相当 于自动化码头的"神经网络系统",根据规划 和指令完成对装卸设备的作业控制、流程优 化、安全保护、监控管理和智能调度。这减少 了码头的人力成本和生产过程中的人为于 扰因素,大大提高了码头的工作效率。

据了解,由振华重工提供几乎所有单机 设备的全自动码头已经成功在荷兰鹿特丹、 美国长滩岛、英国利物浦等知名港口交付使 用。青岛港自动化码头今年建成投产,开创 了 22.5 个月开港、岸桥平均效率超过 26 自 然箱/小时的双项世界纪录。振华重工由此 逐步实现了从卖产品转向卖技术,从卖设备 转向卖系统,从卖硬件转向卖软件的升级, 从中国制造转型为"中国智造",释放出快速 本报记者 叶薇

今晚 1号线"提前下班"

更新信号系统 统一联锁模式

今晚, 轨交1号线将临时取消延时运营, 采用日常末班车时间;明晨,上海南站往上海 火车站方向,沿途各站点首班车延后约35分 钟;上海火车站往富锦路方向,沿途各站点首 班车延后约15分钟。今年4月28日实行延时 运营至今,这是1号线列车第一次在周末"提 一但对通号1号线大修组的技术人 员来说,今晚将迎来1号线通车24年以来最 特殊的一次加班。

1号线1993年5月28日开通,由于延伸 线分阶段施工投运,不同区段的信号联锁系统 存在一定差异。信号系统是地铁安全高效运营 的中枢,为了统一联锁模式,上海地铁于2015 年3月启动信号大修改造工程,涉及莘庄至上 海火车站的 16 座车站。重点更新室内外信号 系统设备及电缆,并采用计算机联锁设备取代 继电器联锁控制设备,提高信号系统的可靠性 和稳定性。

1 号线今晚临时取消常态周五延时运营。 富锦路往莘庄方向及莘庄往上海南站方向列 车运行不受影响,首班车时间保持不变。

本报记者 曹刚

本月 9号线延伸通车

车站"玩复古"管线"披彩衣"

车站装修化繁为简,还原建筑本色,诱出 浓浓的复古工业风;冷冻机房管线密布,用多 种鲜明色彩区分功能,便于检修维护;站点出 人口及附属结构整合设计,像一个"素混凝土 盒子"……记者上午实地探访9号线三期东 延伸芳甸路站、金吉路站等站点,感受新线新 站新亮点。经过4年多建设,9号线三期东延 伸近日通过了试运营专家评审,将于年底前

金吉路站 浓浓工业风

走进金吉路站,注意力迅速被顶部硕大 的圆型风管吸引。金色管线裸露在外,排列整 齐又富有变化。素混凝土柱在温暖灯光的投 射下,散发出典雅质朴的气质(如图)。整个空

间充满复古工业气息。

上海地铁表示,这一座示范车站呈现了 高技术感的装修风格,希望借此展现海派文 化的时尚与精致。不只是金吉路,9号线三期 东延伸多个车站都沿用"开放自由、还原本 质"的设计理念,上顶面采取大面积裸露,精 简装饰,还原建筑形体的本质特色。

值得一提的是,本条线路大量站点出入 口及附属结构采用"整合设计",梳理活塞风、 排风,新风,多联机与出人口的关系,像一个 简约通透的"素混凝土盒子",去除多余装饰

站内的车辆管理用房同样采用人性化设 计,营告简洁明快的办公环境,避免了地下办 公空间的沉闷感。



芳甸路站最具特色的,是五彩缤纷的冷 冻机房。功能各异的多种管线在房内错综密 布,每一根管线都披上了"彩色外衣",用颜色 细分功能,空间保持整洁美观,有趣而灵动。 既提升了施工质量,又便于日后检修维护,充 分体现了上海地铁精细化管理、精细化设计、 精细化施工的理念。

在9号线三期东延伸段,车站的机房区 域广泛应用"装配式建设"新工艺,设备管理 用房区域均采用装配式综合支吊架、标准化 集成配件,来解决管线凌乱的问题;通信机柜 则采用上走线布置,优化维护方式;信号机房 布线工艺精致整齐,全面提升了安装质量。

此外,铺设轨道时全线采用预制轨道板道 技术,大大降低了现场混凝土的浇筑作业量, 提高了成品外观质量,具有工厂化预制、现场 铺设和方便维修等特点。本报记者 曹刚